

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztő g.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. NOVEMBER 12.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 258. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Adóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Osztrák manőver.

Kassa, nov. 11.

Az osztrák sajtó mindent jól tud, illetve úgy csinálja, mintha a dolgok titkairól kitűnően volna értesülve. Tudja, mit mondott Wekerle, mit felelt a király s mire határozta magát a kabinet. Mi meg tudjuk, hogy amit az osztrák sajtó közöl, az mind szemenszedett hazugság, mely nem az igazság megállapítására törekszik, hanem a magyar ügynek akar ártani s célját furfangos aknák elhelyezésével igyekszik elérni. Így volt ez mindég, ha Bécsben felülkerekedett irántunk a jóindulatnak egy hulláma. Ilyenkor a bécsi sajtó mindég egy khórusban támadt ellenünk s csinálta a mesterséges ellenszenvet minden ellen, ami magyar érdek.

Eddig támadták Kossuthot a bécsi lapok, hogy gyöngé, erélytelen, nem tud a sarkára állani. Most meg, hogy Kossuth erélyesen lépett fel a saját taktikája érdekében, egy bécsi lap Justhot dicsőítve kicsinyíti, guanyolja Kossuth Ferencet. Ennek is meg van a maga kiszámított ravasz célja. A napokban járul Kossuth a király elé s a bécsi előhang már fujja a macskazenét, hogy megrontsa a pártvezér hitelét. Kossuth ma senki, rég le kellett volna mondanía, ezt magyarázza. Ráfogja, hogy nem ura pártjának, kár vele szóba állani. S ugyanakkor Justh Gyulát, mint regényhőst, mint az ős magyar erő legyőzhetetlen bölényét állítja oda. Igazán gyenge elméjű, aki a célzatot nem érti. A döntő kihallgatások előtt, ha van reménység, hogy Kossuth a kibontakozás nagy érdekét előbbre vihetné, ezt a reményt le kell tiporni, az ő személyének és politikai jelentőségének gyengítésével.

S az ország, megdöbbenve nézi ezt a gonosz manővert. Mi rejlik a háttérben? Kinek az utját készíti elő ez a támadás? Hiszen a magyar közönség érzi a legjobban, hogy kicsoda Kossuth? Nekünk hiáb fogja írni a Presse, hogy elvesztette pártvezéri erejét. Itt valami más gonosz terv van készülöben, mely fel akarja bontani a kilátásba helyezett kibontakozást. Egy bécsi lap meg is írja, hogy Justhhoz és Lukács Lászlóhoz kell visszatérni. Nekik tehát nem kell Kossuth, nem kell Andrássy, mert ezek nem dátum po-

litikusok, hanem a nemzet érdekeinek igaz harcosai, akik jelentős engedményeket követelnek, tehát igen drágák az osztrákoknak.

Jöjjen az olcsóbb frigy, Justh és Lukács összeházasodva, amint már eljegyezték egymást a tavasszal.

Szép kilátások. Csakhogy ezek az érvek nevetségesek, ez a nagy láрма vizet nem zavar. — Az osztrákok érzik, hogy hadállásuk gyöngé s most már Kossuth kicsinyítésével s Justh jelentőségének nagyra puffantásával halasztást akarnak kiereszokolni a válságban. Az az állításuk, hogy a magyar politikai helyzet jelenlegi alakulása a kibontakozásra nem alkalmas meg nem állhat. A magyar államférfiak számot vetettek magukkal és a nemzettel. Hogy merre vezet ki az ut a válságból, ezt minden döntő tényező tudja. Eddig is Bécs miatt vesztegelt a válság. Nekünk nincs okunk tovább várni, nekünk nem kell előbb rendbe jönni.

A válság hirei.

Pártszakadás előtt?

A tegnapi minisztertanácson Wekerle informálta a kormány tagjait bécsi utjáról. A két óra hosszát tartó tanácskozás után, mint jelentik, a miniszterek megállapodás nélkül oszlottak szét. Ebből politikai körökben azt következtetik, hogy a vívmányok, melyekért Wekerle Bécsben fáradozott, még nincsenek érett és leszakítható állapotban.

Bécsből rossz hírek érkeztek. A kormány kibontakozó terve elé, hir szerint igen nagy akadályok gördültek. Bécsben a készízetések megkezdésébe sehogysem akarnak belemenni s így a kibontakozás utja éppenséggel nem nyílt meg. A kabinet tagjai ide lent is nagy nehézséget látnak ez idő szerint, úgy hogy már a provizóriumot lehetőség gyanánt tárgyalják.

Ma lesz a függetlenségi párt értekezlete, mely elé nagy érdeklődéssel néznek. Az ország jól felfogott érdekében való volna, ha Kossuth Ferenc „ellenzékében” felülkerekednek a dolgoknak magasabb szempontból való higgadt és szenvedéstől ment megítélésére. Nem igaz, hogy az ellentétek áthidalása lehetetlen. Hiszen a különbség Kossuth Ferenc és az „intrazigensek” között nem elvi, csak taktikai.

Ugron Gábor — Justhról.

Lefüggyözött program című cikkében Ugron Gábor rámutat, hogy a Kossuth és Justh közötti birkozásnak ne a külsőségeit bírálják, hanem annak belső tartalmát. Justh beszámolója nem őszinte, mert semmit se mondott azon összeköttetéséről és annak céljáról, mely közte és Lukács László között volt. Pedig a történetekhez tartozik megtudni, miért volt kész menni Lukács Lászlóval és társaival, mikor kézzel-lábbal

rugdalkozott Andrássy ellen és félvállról szidalmazta, gyanusította Apponyit. Ilyen tartós politikai összeköttetésről, ha számolni indulunk, talán az országnak is joguk van a valóságot megtudni. — Mi van a titkos, egyenlő és általános választójoggal? Miért hallgatott róla? Azért, mert a vele utazott képviselők fele visszafordul a dicsőség országutjáról a lelkiismeret örvényeire és ő maradt volna fele táborral. Nyilatkozzék Justh, lemondott-e az egyenlő, titkos választói jogról, avagy még állja előbbi álláspontját. Olyan fontos és közeli kérdésben nem lehet üres szóval állni a nemzet elé, hanem világos, szabatos, félreérthetetlen programmal. Aki ezt nem teszi, az a mások szája izére spekulál. — Kiváncsiak, hogy milyen politikával, engedményekkel, előzékenységgel hiszi a nemzetiségi békét valóra váltani? Talán tárgyalt azoknak főnökeivel? Nem, hanem körül kerülte a kérdést és hallgatott terveiről, reformjairól, concessziójáról. A horvát politikát is nem elég megróni, hanem meg kell magyarázni, hogyan, miért, mely alapon akar új irányt kezdeni. Justh ezt is elhallgatta. Egész beszédje csupa elhallgatás. Nincs benne sehol az államférfiúi, de minden szavában kertes és semmi több. Bank 1911-re és fenyegetés és semmi más.

Funk az új Strasznoff.

Girsik a szélhámosról.

Kassán majdnem lépre került.

Mese a kémkedésről.

Funk Sándor szédületesen nagyszabású szédelgéseiről, melyeknek áldozata Girsik Gábor a közismert kassai automobiltulajdonos volt, ma újabb részletek kerültek, az áldozatnak egy fővárosi lap tudósírója előtt tett nyilatkozata folytán napfényre.

Girsik, ki apjától hatszázezer korona vagyont örökölt, körülbelül százezer koronát fordított barátjának diplomáciai céljaira. Funk azonban nem elégedett meg azzal, hogy a pénz megkapta, hanem az általa hamisított okiratokat is vissza akarta szerezni. Ezért egy napon beállított Girsikhez és tudára adta, hogy a kabinetirodától levelet kapott, amelyben meghagyták, hogy ha kell erőszakkal is — katonai közbenjárással — szerezze vissza a neki adott, fontos államtitkokat rejtő papirokat. Girsik megszeppenve nyomban kiadta a nyugtákat és a leveleket, csupán négyet tartott meg magának, melyeket gróf Berchtold írt ura, Orleans Bourbon Flammarion Capet Leó herceg állítólagos megbízása folytán. Ezek a levelek most a bűnügyi iratok közt vannak.

Funk egyébként nemcsak Girsik Gábort, hanem bátyját Bálintot is, ki Budapesten a Mogyorósi féle hangszergyár tulajdonosa, be akarta hálózni szédelgéseivel. Körülbelül 40000 korona értékű kabinetbank részvényt akart vele megvételni, de Girsik Bálint nem ült fel a szédelgőnek. Ekkor Funk vásárolt nála kétezer koronáért zongorát és grammo-

fonokat, melyekre rá akarta festetni Flammarion herceg arcképét. Hogy mi volt ez a célja, az csak később fog kiderülni, de Girsik sejtette, hogy család lesz a do-logban és nem festette meg a képeket.

A szédelgő üzelmeinek talán sohasem szakadt volna végük, ha Girsik Gábort anyósa, Glosz Nándorné, ki éles szemével rögtön felismerte a nagystilű szélhámoságot, nem figyelmezteti, hogy legyen óvatosabb. Girsik először békés uton akarta a pénzt visszakapni, de ekkor Funk két testvére terrorizálni kezdte és lelövésével fenyegette, ha meg meri tenni öccsük ellen a feljelentést.

Mikor Funk látta, hogy ég a tető a feje felett, egy nem épen új fogáshoz nyult, hogy a büntetést elkerülje. Örültséget szimulál, összefüggésnélküli szavakat mormolt, mire családja Sidlauer kassai orvos tanácsára felszállította őt a Ringer féle szanatóriumba. Anyja időközben többször könyörgött Girsiknek, hogy adja vissza a Flammarion-féle leveleket, ígérve, hogy megtéríti a kárát, de garanciát nem tudott nyújtani s ezért Girsik a kérést megtagadta.

Hogy mennyire hatalmában állt Girsik Funknak, illusztrálja egy komikus epizód, mely egyben Funk ötletességét is egész nagyságában reprodukálja. Egy éjszaka tudtára adta Girsiknek, hogy mozgósítás van s bár Girsik soha katona nem volt, készenlétebe helyezte a berukolásra. Majd néhány óra múlva egy levelet kézbesített neki, amelyben Schiessl lovag birodalmi kancellár (?) értesíti, hogy Funk Sándor ő felségét le akarja taszítani a trónról, örökös-jék felette szigorúan, mert különben reggelig főbe löveti. Amikor Girsik rémülten er-deklődött barátjánál, hogy mi igaz a dologból, ez cinikusan felelte, hogy fel kell mindent forgatni Ausztriában, mert így tudja Flammarion herceget a trónjára visszahelyezni.

Ennyi, amit Girsik az ügy részletei felől elmondott. Nem hiszi, hogy a kára megtérüljön, mert Funknak nincs semmi vagyona. Hogy a szédelgőnek annyira felült, az okozta, hogy se könyvet, se újságot nem szokott olvasni és minden szavát elhitte Funknak, aki meggyőzően adta elő neki a dolgokat.

Funk egyelőre a Ringer féle szanatóriumban szimulálja az örültséget. A budapesti rendőrség ma reggel az összes nyomozati iratokat átküldte a kassai rendőrséghez, ahol Funk családját és az ügyben szereplő tanukat fogják kihallgatni. Ha Funk gondnokság alá helyezése nem sikerül és az orvosok nem állapítják meg az örültséget, úgy rövidesen át fog hurcolkodni a szanatóriumból a börtönbe, hogy ott várja be az ítélet napját.

A kassai nyomozás.

A budapesti rendőrség felhívására Kassán is megindult a nyomozás. Cselényi Béla rendőrkapitány ma kihallgatta Girsik Gábort, aki ügyvédjével jelent meg s Girsik körülbelül ismételte azokat az adatokat, amiket már közöltünk. Van azonban a kassai rendőrségnek egy olyan adata, melynek kellő felhasználásával már hónapok előtt megakadályozhatta volna az egész szélhámoságot. Ez az adat szomorú tanúsága rendőrségünk tehetetlenségének, melyen igazán már változtatni kell.

Az Imperátor pecsétje.

Ez év szeptember havában történt, hogy Csillag József kassai vésnök a rendőrségen bejelentette, hogy egy ismeretlen, előkelő modoru és öltözékű fiatalember né-

hány hét előtt üzletében járt és megrendelt egy francia névjegyet grófi címmel, majd egy karton kártyát „Bourbon Orleáns Capet Leó princ souvenir Flammarion imperator accosseur“ felirattal és a megfelelő címmel. Majd, most szeptemberben egy éárgaréz pecsétnyomót rendelt, melyre címerként a kétféjű sas és „Imperátor“ felírás volt kivésendő. A megrendelő kikötötte, hogy a pecsétnyomó másnap délig kész legyen; majd eljött érte.

Kijátszott detektív.

A rendőrség a feljelentés alapján meg akarván tudni a gyanus megrendelő kilitét Lebenszky detektívet küldte ki, hogy a fiatalemberre ráismerjen. A közismert titkosrendőr azonban hiában várt, egy egész délelőtt őgyegett az üzlet előtt, de a megrendelő nem jött. Délután már a detektív nem lesett az üzletre, ez alatt a megrendelő szépen elvitte Csillagtól a címeres pecsétet.

Cselényi puhatol.

Noha nyilvánvaló volt, hogy itt nem közönséges szélhámoság készül, mert az imperatori pecsét és a hercegi névjegyek erősen gyanut keltek, — a rendőrség tovább puhatolt és néhány hét múlva — mint a rendőri jelentés írja — Csillag vésnök utmutatásai nyomán Cselényi megtalálta a keresett fiatal embert Funk Sándor személyében. Csak néhány hét múlva, mely alatt volt ideje a szélhámosnak Girsiket becsapni és kifosztani. A nyomot is Csillagnak köszönheti a rendőrség, aki nem bűnügyi nyomozó, aki nem „puhatol“, hanem mint laikus is rájött a dolog gyanus voltára. Csillag adott leirást, ő fedezte fel Funkot, akit egy kassai városi főhivatalnok családja társaságában látott. S a rendőrség csak akkor lépett közbe óvatosan, finoman és bevett egy

badar mesét.

Az említett főhivatalnok család egyik tagja ugyanis értesítette Funk Sándor bátyját a rendőrség gyanujáról. Ennek a következménye gyanút Funk Sándor megjelent a rendőrségen és a következőket mondta:

— A kabinet irodában van alkalmazva s egy katonai műre pályázik. A pecsétet a mű külső borítékának a lezárására akarta használni, hogy ne is sejtessék hogy a mű tőle származik. A névjegyet pedig arra a célra akarta használni, hogy megbízatását, mely katonai titkok külföldön való kikémlelésére vonatkozik, könnyebben teljesíthesse.

Cselényi Béla erre elkobozta tőle a pecsétet és a névjegyet. Majd mivel gyanusnak tartotta a dolgot, tovább nyomozott. Hogy minő eredménnyel — az abból látszik, hogy ha Girsik nem ad be feljelentést, hát soha ki nem tudódik a dolog.

Az ifju diplomata.

Csodálatos, hogy a rendőrség egyszerűen elhitte, hogy Funk kém (?) s hogy neki titkos megbízatása van. Mióta bíznak ilyen dolgokat éretlen tacsókra? S mióta ír katonai szakmunkát olyan gyerek ifju, aki még katona se volt. Igazán nagy mulasztás volt, hogy a rendőrség, már ennek az ostoba mesének alapján, nyílt és kiméletlen nyomozást nem indított. Girsik egy pár ezer koronával olcsóbban szabadult volna a kelepceből, ahová tudatlanságból beleesett.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

HIREK.

— Társadalmi zsur. A legközelebbi társadalmi zsur háziasszonyainak névsora és az előzőleg közölt kitűnő műsor mintegy garanciája annak, hogy a most vasárnap d. u. 5 órakor a Schalkház-szálloda disztermében megtartandó első társadalmi zsur fényesen fog sikerülni. Kívánatos lenne az különben is, mert ez a szép és kedves intézmény nagyon is megérdemli a közönség pártfogását, annál is inkább, mert hiszen jövedelme sok szegény gyermek éhségének csillapítására szolgál. A tejosztás már december hó 1-én veszi kezdetét s annak nagy költségeit ebből fedezi a Liga vezetősége. A belépti díj ezuttal is, mint az előző években a nyújtott kitűnő csésze teával együtt 1 korona lesz. Ismételten ajánljuk e nemes intézményt városunk előkelő társadalmának szives jóindulatába és pártfogásába.

— Kassaiaak a diákkongresszuson. A magyar főiskolák ifjúsága ez idén Pécsen tartja meg kongresszusát. A kongresszuson, mely november hó 25 és 26-án lesz megtartva, a kassai jogakadémia ifjúságát Tóth Péter jogász elnök és Puskás Jenő joghallgató képviselik.

— Aktuális könyvtár cím alatt nagyszabású, teljesen eredeti irodalmi vállalkozás indult meg Budapesten, mely egy még egészen új, eddig ösmeretlen téren nyit ösvényt. Egy sajátos irodalmi műfajt teremt meg. Beleveszi az irodalomba művészi eszközökkel dolgozó aktualitás hatalmas erejét. Az első kötet Godányi Zoltán nagystilű munkája *Repülőgépen az északi sarkra*, melyben fantasztikus színben eseteli az 50 év múlva történendő eseményeket. Az ő regényében a repülőgép már olyan közismert fogalom, mint ma a vasut vagy az automobil. Ára 1 kor. 50 fillér. *Kacagó szélhámosok* a címe a második füzetnek, melyet a kitűnő író Cholnoky Viktor írt. Két nagy stílű tolvajcsíny beszél el szellemes, humoros mederben s felemlíti benne a rendőrség legutóbbi baklövését, a postatolvajok esetét is. Ára 20 fillér. Mindkét kötet az Aktuális Könyvtár kiadóhivatalában, Budapesten, IV. Veres Pálné-utca 16. kapható.

— Árkok a Kovács-utcán. Több oldalról hangzik a pnaasz, hogy a Kovács-utcai vízvezetéki munkálatok folytán ázott munkaárkok, melyek semmilyen jelzéssel nincsenek ellátva, állandóan veszélyeztetik az arra járók testi épségét. Tegnap este Zajonghy Elemér színész a feleségével hazafelé ment és amint az árkon végig fektetett deszkákon át akartak menni, azok alattuk beszakadtak és az asszony a térdén súlyosan megsérült. Zajonghy feljelentést tett a vállalkozó ellen, kinek kötelessége lett volna gondoskodni arról, hogy bal eset elő ne forduljon és reméljük, hogy a rendőrkapitány gondoskodni fog ezután arról, hogy a Kovács-utcán járók testi épsége veszélyeztetve ne legyen.

— Halmos Károly dr. kéri új bora forrás után azonnal eladók (150 hektó.) Megtekinthetők a vincellérenél Kér, Abauj-Torna megye.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió-családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.
Női- Férfi, Chevreux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

Saját érdekében

— győződjék meg arról, hogy a —
legelőszőbb bevásárlási forrás
— harisnya árúban —

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 26. szám.
Cimre kérem figyelni! Szabott árak!

Színház.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Laczkovics kapitány.
PÉNTEKEN: A kivándorló. (Színmű.)
SZOMBAT: Táncoos huszárok. (Operette.)
VASÁRNAP: Táncoos huszárok. (Operette.)
HÉTFŐN: Táncoos huszárok.

Laczkovics kapitány.

Abonyi Árpád, mint drámaíró a régi iskolához tartozik. Annál különösebb ez, mert míg prózai írásaiiban valami kesernyész realizmus jellemzi és határozottan ujszerűsége törekszik, drámáiban, ahol gondolatnak esszenciálódni kellene, egyszerre érzelgős lírikussá olvad és a régi iskolának már régen túlhaladott álláspontját fogadja el, mely szerint azok a darabok a legjobbak, hol a legtöbbet sírnak. Már akár a nézők, akár a szereplők. Ezért azután egyébként érdekesen kigondolt meséjét felhigítja egy csomó szentimentális közhellyel és a darab végén azok is, akik elején még egészségesen gondolkodó, józan ítélőképességű emberek voltak, már lírai szerelmesekké válnak és pathetikus hangon tirádáznak oly dolgokról, melyeknek a darabhoz semmi köze nincs.

Igy van ez a Laczkovics kapitányban is. A Szalánczyak régi udvarházának pusztulásába — mely a régi, nagy nevéből és adósságaiból élő magyar nemes ur tönkretűlését rajzolja — belévegyül a Laczkovics kapitány életet ismerő, aggódalmas gondolkodása. És mikor az ősi kuria felett megütik a dobót, mikor a Szalánczy-család a fővárosba megy, hogy ott folytassák a szalánczi kastély eladása után felmaradt pénzből pazarlásukat, a „Laczkovics bácsi” hangja ide is elkíséri őket, de csak a negyedik felvonásig. A józan gondolkodásnak és a nemes hevüléseknek ez a kissé tulságosan idealizált alakja itt egyszerre elveszti a talajt lába alatt, nyögdecsel, felolvad és mikor megtudja, hogy szerelmes érzését az imádott nő viszonzozza, elrohan, hogy annak férjét a láb alól párbajban eltegye és megszerezze magának azt, akit egy felvonással előbb férjének még a becstelenségben is hü életársává akart nevelni.

Hát ez abszurdum! Egy katona és különösen egy Laczkovics kapitány, ki mint maga a testet öltött nemesség és lovagiaság állott előttünk három felvonáson át, ilyesmit nem tehet. Hiszen ez már nem romantika, hanem ellenkezőleg, az életnek két him közötti vad túlekedése egy aszszonyért, ki szerelmes vágygal nyújtja ki karját az — erősebb felé. Lehet ennek akár mily okadatoló a motívuma, de a kép undorító.

Ilyen hibákon bukácsol Abonyi a Laczkovics kapitányban, amely pedig megérdemelte volna, hogy jobban írják meg. Mert a meséje szép és helyenkint érdekes is, maga a tárgy pedig, — a régi kuriák összeomlása, — oly hálás, hogy ma már mindegyre gyakrabban használják fel vezérmotívumnak. De Abonyi talentuma az elbeszélés és nem a dráma felé hajlik és mikor elismerjük azt, hogy ha regénynek dolgozta

volna fel a témáját, szép munkát alkothatott volna, egyszersmind konstatálnunk kell azt is, hogy drámában nagyon középezt alkotott.

A színészek becsületes munkát produkáltak. Maga a darab csak alig engedte meg az érvényesülést, mert sok tekintetben lehetetlen helyzetet és alakot teremtett, de ahol Abonyi tolla mélyebben fogott, ott színészeink is megéreztek az igazságot és lélekkel játszottak. A címszerepben Komjáthy excellált, kinek alakításában pompásan domboradtak ki a Laczkovics markáns, erős körvonalai. Csupa szív és kedély volt addig, míg szerepének igazi tónusában mozgott és mérsékelt játéknak köszönhető, hogy a darab a negyedik felvonás Scylláin is átevezett. Ugyanezt mondhatjuk Harsányi Margitról, kinek gyöngéd, finomságoktól telített játékáért sok tapsban volt része, Bartha a tönkre jutott magyar főurat játszóta megkapó realizmussal és sok méltósággal. Helyenkint igazán nagyszerű volt. Fáy Flóra a neki nem való szerepben idegenül mozgott és csak különös művészetének köszönhető, hogy szerepének lehetetlenségeit is valószínűvé tudta tenni. Sziklay egy felületesen és léhán gondolkodó gentryt alakított sok természetességgel, Jáko Amália pedig egy varróleány szerepében ragyogtatta tehetségét. Meg kell még emlékeznünk Baricsról, kinek játéka napról napra jobban fejlődik, továbbá Tihanyiról és Majláthyról, kik kis szerepeikben kabinetalakítást produkáltak.

A darabot, melyet félig telt ház nézett végig, ma megismétlik. (k. z.)

— A társulat új naivája. Komjáthy János, a társulat naiva szerepkörére *Nimfay* Kamillát, a Király Színház tagját szerződtette. Az új színész előjáték lép a kassai társulat kötelékébe.

— A táncoos huszárok. Rajna Ferenc és Szirmay Albert kitűnő operettjéből, melyet szombaton mutat be a színház, a végső előkészületek folynak. A színpadon zenekari kísérettel próbálnak s teljes szépségében kezd kibontakozni a nagy gonddal előkészített daltánc ujdonság. A mozgalmos operett kiállításá méltó lesz a szereplők ambíciójához. Komjáthy erre az alkalomra egy csomó új kosztümöt és díszletet csináltatott. Gazdag festői huszáratillák és mentek fognak feszülni a darab szereplőinek alakján. A főbb női szerepeket Váradi, Hornyai és Csanádi játsszák, míg a férfi szerepeket Faragó, Barna, Barics, Ujváry és Tihanyi viszik. A színház nagy sikert vár az ujdonságtól, amit az is bizonyít, hogy a darabot négyszer egymásután tűzte ki műsorra. Ugy a szombati premierre, mint a következő előadásokra, jegyek már előjegyezhetők.

— A Tajfun — bemutató előadása. Nemsokára Kassa közönsége is gyönyörködhetik Lengyel Menyhértnek a *Tajfun* című szenzációs hatású darabjában. Az igazgató megvásárolta a darab elővásárlási jogát, már is megindultak a próbák. Mint ertetésülünk, a premieren jelen lesz a kitűnő szerző Lengyel Menyhért is, aki megjelenését kassai barátainak és a színigazgatónak megígérte. A kassai újságírók ez alkalomból, egykori kollegájuk tiszteletére bankettet rendeznek.

TÁVIRAT — TELEFON.

Pártszakadás előtt. Justhék akciója.

Budapest, nov. 11.

A ma délutáni pártértekezleten alighanem be fog állani a függetlenségi párt régóta előrelátott szakadása. Justh ma délelőtt 50—60 hívével tanácskozott és megállapodtak a ma

délutáni pártértekezleten követendő eljárásra nézve. Eszerint Justhék három határozati javaslatot és egy indítványt fognak a függetlenségi párt elé terjeszteni.

1. Mondja ki a párt, hogy az önálló banknak 1911-re való felállításához minden körülmények között ragaszkodik.

2. Mondja ki a párt, hogy tiltakozik a kooperáció minden kísérlete ellen és azt meg fogja gátolni avval, hogy a kooperáció alapján működő kormánynak megtagadja az indemnitást és az ujoncokat.

3. Forduljon a parlament felíratl a királyhoz, melyben kimutatja a nemzetnek az önálló bankhoz való föltétlen jogát és kérje a válságnak parlamentáris uton való megoldását, vagyis bizza a kormányzást kizárólag a függetlenségi pártból vett kormányra.

Justhék el vannak készülve arra, hogy a pártszakadás már a mai pártértekezleten beáll és már mérlegelik azokat a számarányokat, melyben a kettészakadt párt tagjai itt és a Kossuth oldalán állani fognak. Justhék arra számítanak, de ez a számításuk alkalmasint meg fogja csalni őket, hogy a 240 függetlenségi képviselő közül 130 velök lesz, vagyis a párt többsége.

De még a mai pártértekezleten indítványt fognak tenni Justhék arra is, hogy a vasárnapi Kossuth-ebéd rendezőit a pártból, azon a címen, hogy megszegték a párthűséget, kizárják.

Justh és hivei ma nagy tanácskozásokat folytattak a parlament elnöki irodájában. Kossuth és Barabás is hosszasan tanácskozott ma délelőtt. Ma délben pedig a függetlenségi párt Kossuthhoz hű képviselői ebédet tartottak a Hungáriában, melyen több főispán is részt vett.

A két frakció ma megállapította, hogy a Justhisták a pártértekezletre a a Gambriuszól, a Kossuthisták a Hungáriából fognak felvonulni.

Aehrenthál Budapesten.

Budapest, nov. 11.

Aehrenthal külügyminiszter ma délelőtt résztvett apósa Széchenyi Gyula gróf 80 éves születésnapjára rendezett, a Mátyás templomban tartott istentiszteleten, melyen a kormány tagjai is jelen voltak. Az istentisztelet után a kormány tagjai megjelentek Széchenyi grófnál és üdvözölték őt születésnapja alkalmából. Az ünnepi akció elmultával Wekerle felkereste Aehrenthalt és soká tanácskozott vele.

Az Otthon Kossuthnál.

Budapest, nov. 11.

Az Otthon írók és hírlapírók köre ma Rákossy Jenő elnök vezetése mellett fölkereste Kossuthot, kinek megköszönte egy a kör javára tett alapítványát.

Haldokló miniszteri tanácsos

Budapest, nov. 11.

Cseőke Ferenc miniszteri tanácsos, a kereskedelmi miniszteriumban az elnöki osztály vezetője, ki már hosszabb idő óta betegeskedik, egy budapesti szanatóriumban haldoklik.

